



巷遇档案

泉州鲤城区会通巷,为南北走向,因与东西走向的通政巷会合,被称为会通巷。会通巷南接奎霞巷,北抵西街,与中山路平行,会通巷南段称为仕曹巷,又名市槽巷,因古时此处设有市槽而得名。

会通巷位于古城西隅节孝铺会通境,属于泉州古城的中心地带,历来就是商贾云集之地,“会通”也有“会和疏通”之意。会通巷历史悠久,留下了丰富的人文往事。



扫二维码,
赏古街巷中的
老泉州。

□融媒体记者 王了 文/图(除署名外)



会通巷示意图 (陈慧芬 制图)



会通巷68号门楣上以前曾有“方德古堂”4个字



左侧的小巷便是父子花芳巷

声音

当前,在不少地区,通过农文旅深度融合和消费场景创新,推动乡村游购一体化发展,为城乡居民带来了全



泉州多元化发展乡村旅游产品,游购一体化正成为乡村振兴的消费
引擎。图为扎根国家级非遗惠安石雕发展的雕艺游。(本报资料图片)

会通巷:商贾云集 人文荟萃

1 古巷曾与肃清门相伴

会通巷与西街交界处,是肃清门广场,这附近曾是泉州子城四个城门之一——西城门肃清门的所在地。肃清门又称西鼓楼,据明万历《泉州府志》记载:“子城,周围三里,为门四:东曰行春,西曰肃清,南曰崇阳,北曰泉山。”四个城门外均有吊桥和城壕,城壕即护城

河,可以“通舟楫至城下”,用于防御城池安全。会通巷西侧的濠沟墘,正是当年肃清门城壕的遗址。

肃清门广场曾作西菜市场,有200多个摊位,蔬菜、海鲜、肉类、火锅料……应有尽有,不少摊户、惠安女也来这里售卖海鲜,是古城最大的几个菜市场

之一。2008年西菜市场搬到西街西段,如今,这里已成为文创活动点,展现泉州的特色文化。

会通巷所在的会通境,曾有一座境庙会通宫,位于会通巷北端,西鼓楼边,坐北朝南,面对会通巷,祀广平尊王,始建年代不详,现已不存。

2 走出民俗艺术家
张春霖

会通巷64号是泉州著名的民俗艺术家张春霖(1924—1999)的家。张春霖多才多艺,书画俱佳,长期致力于搜集、发掘闽南民间的谚语、童谣和民俗掌故等,创作了许多内涵丰富的“泉州民俗风情画”。华侨大学陈允敦教授的《泉州古园林钩沉》一书,有20幅精美的泉州古园林插图,均出自张春霖笔下。

张春霖之女陈小枚是会通巷的巷长,平时热心公益事业,据她介绍,父亲张春霖幼年曾住在义全后街的外婆家。他的外婆名为欧阳凤娟,是一位大家闺秀,很有修养,能帮人讲解关岳庙的签诗典故。受其影响,张春霖从小就学业优秀,且酷爱丹青。他曾先后任漳浦县西坡国民学校校长、印塘小学教导主任、溪亭小学校长、泉州侨中及泉州七中美术教研组组长等职。在40多年的教育生涯中,他培养的许多学生已成书坛、画坛名人,如中国工艺美术大师卢思立、画家蔡永辉、书法家林汉宗等等。张春霖把每个学生都当作自己的师友,关怀备至,这种教育情怀至今仍为学生们感念。

张春霖曾多次奉调参加全国性大型展览的筹备工作,负责美工设计。20世纪70年代初,他曾和学生卢思立在府文庙做过大型泥塑群像《收租院》。此外,他的许多水墨画和剪纸作品在我国香港,以及菲律宾、新加坡等地的报刊发表,深受当地读者青睐。

张春霖退休后,除了创作书画外,还致力于搜集发掘闽南民间的谚语、俚歌、童谣及民俗掌故,创作出40余幅内涵丰富的民俗风情画,有着强烈的艺术感染力。

陈小枚回忆说,当年华侨大学陈允敦教授创作《泉州古园林钩沉》时,找了很多画家帮忙画园林插图,但总觉得不太满意,后来培元中学老师告诉他张春霖擅画,于是陈允敦上门走访,看张春霖画了一幅画后,非常满意,感叹说这就是自己想要的插图。此后陈允敦多次上门,二人广征博访,张春霖倾注心力,绘制了20幅白描淡墨、工笔细致、构图逼真、古朴幽雅的泉州古园林原貌插图,还原了泉州的古园林盛况。

泉州书法家林汉宗在纪念老师张春霖逝世一周年文章中写道,张春霖曾住在义全后街的外婆家,与林汉宗家对门而居。张春霖教学生们刻纸,制作走马灯、孔明灯、雕泥塑,冬至时教学生用糯米糕染色捏成小玩偶,还会为眠床绘制花鸟人物……给了孩子们难忘的童年回忆。他有胆有识,20世纪40年代,通货膨胀,纸币贬值,社会流通的是美元,张春霖在自家门楣上写上“美钞至上”四个字,借以讽刺时局。

张春霖在房中放了一块红方砖和一盆清水,让孩子们有空就去蘸水练字。如今他的长子张弓、次子张弦已是香港书画界的名人。



张春霖根据泉州童谣《天乌鸟》创作的绘画,虾兵蟹将活灵活现。



张春霖在自己搭建的瓜棚下写生(陈小枚 供图)

乡村游购空间大

新消费体验。乡村游购一体化发展,不断提升乡村多元价值,为乡村振兴注入强劲动能。

近年来,我国乡村游购一体化发展呈现量质齐升的良好态势。截至目前,全国已累计建设240个休闲农业重点县,推介2195个美丽休闲乡村。各地

积极探索游购一体化发展模式。例如,在宁夏的一些地区,依托“黄河文化+民俗风情”的独特资源,逐步构建起“农业+休闲观光+民俗体验”的多元化发展模式,成功打造“吃住行游购娱”一体化的乡村文旅全产业链。从“卖产品”到“卖体验”,乡村游购正重塑农村经济生态,成为乡村振兴的消费引擎。

乡村游购一体化快速发展的背后,也面临供给质量与消费升级需求脱节的问题。多地乡村游购项目缺乏特色,同质化现象较为严重,部分地区盲目复制“网红模板”,导致“千村一面”。此外,数字化服务滞后、产品质量监管缺位等问题频发,造成资源错配与浪费。未来,乡村游购一体化发展,应从规模扩张转向质量提升,从而破解“有流量无留量、有热度无温度”的难题。

强化顶层设计,推动资源整合。有关部门应强化政策引导与支持,在乡村游购项目的布局、规划和定位上,需立足区域特色,深度挖掘乡村文化与自然资源,开发休闲度假、旅游观光、养生养老、创意农业等新业态,避免盲

目跟风和同质化竞争。通过出台税收优惠、财政补贴等政策,对开发乡村特色旅游产品的企业给予资金倾斜,并配套金融政策支持,以激发社会资本投资热情。

以“IP化+数字化”重塑消费场景。企业是连接供需的核心主体,应通过与相关平台合作,打造专属IP,利用大数据精准推送消费场景,提升乡村游购的知名度和影响力。构建“一站式”智慧游购生态,开发“乡村游购地图”小程序,集成景点预约、特产购买、售后评价等功能,实现“一站式”服务。引入元宇宙技术构建虚拟展厅,让游客在线预览非遗手作、定制农产品礼盒,降低决策成本。

培育“品质消费”理念,激发消费活力。激发消费者体验乡村游购的热情。通过发放乡村文旅消费券、设立“乡村购物季”等方式,引导游客关注乡村游购产品,激发潜在消费需求。建立乡村商品质量追溯平台,推行“无理由退货”机制,增强消费者的信任感。

(中国经济网)

寒假赴泰俄旅游热掀起

中国在线旅游平台去哪儿日前公布的数据显示,寒假期间,中国民众出境旅游的热门目的地中,泰国热度位居首位。俄罗斯昨日对中国游客免签,旅游热度将进一步攀升。

平台数据显示,寒假期间,从中国飞往泰国的机票预订量,同比增长21%。同时,在中国游客境外旅游目的地中,泰国酒店的预订量位居首位。从机票价格看,寒假错峰前往泰国,热门航线价格普遍比春节便宜。以北京飞曼谷的机票价格为例,平台上2026年1月15日至2月10日出发的机票均价为768元人民币(不含税),比春节期间低65%;从上海直飞普吉岛的机票均价为1703元,比春节期间低64%。

此前已有消息称,中国公民赴俄罗斯的免签制度将于近期生效。平台数据显示,中国游客前往俄罗斯的机票预订同比已迅速上涨,增速遥遥领先。除了泰国和俄罗斯,马来西亚、韩国、新加坡、澳大利亚等,也跻身寒假中国出境游热门目的地。

酒店预订方面,去哪儿平台统计,寒假期间,中国游客在716个境外城市预订酒店。其中,中国游客在俄罗斯、意大利、西班牙、埃及、挪威等国家的酒店预订量同比增速较快。

年轻群体是寒假中国出境游中最活跃的新生力量。平台统计,寒假期间购买“人生第一张机票”出境游的中国旅客中,18岁至22岁的大学生占比超过33.9%,预订量同比增长32.2%;12岁至18岁青少年的机票预订量同比增长46.1%。

3 榜眼黄凤翔在这里出生

会通巷中段曾有一座黄宅,明代礼部尚书黄凤翔(1538—1614)出生于此。黄凤翔,明隆庆二年(1568)榜眼,累官南京礼部尚书兼翰林侍读学士。这里曾有黄凤翔一族的“黄文简公祠”,坐西向东,正门朝会通巷,以城壕为界分前后祠。民国时期,辟为佩实小学,20世纪六七十年代拆毁。

在“黄文简公祠”南侧,曾有一座“蒋文简公祠”,为明东阁大学士蒋德璟一族宗祠,早废。蒋德璟(1593—1646),字中藻,号八公,晋江人,明熹宗天启二年(1622)进士。

仕曹巷内曾有一座“梁文靖公祠”,旧在府文庙瑞莲堂,后毁,明代移于此,代有修葺。清文学家、广西巡抚梁章钜尝为祠堂重修作记,今已不存。

会通巷内曾有蔡仕舢的“都宪第”。蔡仕舢,清康熙三十二年(1693)举人,累迁至都察院金都御史、浙江巡抚。都宪第今已不存。

会通巷巷口曾有唐代牌坊会通坊,巷中曾有明万历二十七年(1599)为孝子韦起宗与母亲蔡氏而立的“母节子孝楼”,还曾有为蔡仕舢的侧室陶氏所立的节义坊等。

4 父子花芳巷的温暖故事

会通巷25号南侧,有一条父子花芳巷,这条略显窄小的支巷,以前甚至没被列入《泉州市地名录》,但在民国时期的地契中有明确标示,如今已设置了路牌。

据父子花芳巷附近的老辈人介绍,这条小巷以前可以连接会通巷与濠沟墘,如今已不能通行。这里曾有一户人家,父子二人靠种花卖花为生,因待人和善,扶危济困,人们感念他们,故名之。

会通巷68号门楣上,如今用白灰覆盖,以前曾有“方德古堂”4个字。在濠沟墘和会通巷之间有一座尼姑庵“方德堂”,据方德堂管理人员介绍,方德古堂与方德堂属于“姐妹堂”,分炉形成。

5

惠及邻里的古义泉

会通巷35号南侧有一块空地,空地中有一口古井,原为四孔井,为了安全已封住两孔。据附近街坊介绍,旧时此处的购房人曾发善愿:置宅后,将在屋侧旁闲地掘一口义泉,以惠邻里。后来,真的兑现承诺。据附近老人回忆,自己的爷爷辈就开始吃这口井的水,以前每天清晨居民就来这里排队打水,很热闹,如今,居民虽然已不再饮用这里的井水,但对这口井还有深刻的记忆。

清道光《晋江县志》记载了一口会通井,该井在肃清门会通坊内,即仕曹巷头。会通巷35号南侧的这口井位于该巷南段的仕曹巷,它是否就是县志所记会通井,还有待考证。

随着岁月变迁,会通巷内许多故居、祠堂、牌坊如今已经消失无踪,但从流传下来的巷名、古井、老厝中,从鲜活的民俗艺术里,依然可以体会到会通巷在古城沉淀下的市井生活气息。



资讯

寒假赴泰俄旅游热掀起

中国在线旅游平台去哪儿日前公布的数据显示,寒假期间,中国民众出境旅游的热门目的地中,泰国热度位居首位。俄罗斯昨日对中国游客免签,旅游热度将进一步攀升。

平台数据显示,寒假期间,从中国飞往泰国的机票预订量,同比增长21%。同时,在中国游客境外旅游目的地中,泰国酒店的预订量位居首位。从机票价格看,寒假错峰前往泰国,热门航线价格普遍比春节便宜。以北京飞曼谷的机票价格为例,平台上2026年1月15日至2月10日出发的机票均价为768元人民币(不含税),比春节期间低65%;从上海直飞普吉岛的机票均价为1703元,比春节期间低64%。

此前已有消息称,中国公民赴俄罗斯的免签制度将于近期生效。平台数据显示,中国游客前往俄罗斯的机票预订同比已迅速上涨,增速遥遥领先。除了泰国和俄罗斯,马来西亚、韩国、新加坡、澳大利亚等,也跻身寒假中国出境游热门目的地。

酒店预订方面,去哪儿平台统计,寒假期间,中国游客在716个境外城市预订酒店。其中,中国游客在俄罗斯、意大利、西班牙、埃及、挪威等国家的酒店预订量同比增速较快。

年轻群体是寒假中国出境游中最活跃的新生力量。平台统计,寒假期间购买“人生第一张机票”出境游的中国旅客中,18岁至22岁的大学生占比超过33.9%,预订量同比增长32.2%;12岁至18岁青少年的机票预订量同比增长46.1%。

(中新)